
Resoluzión lumero 47 
Asunto:  A conchugazión d’os presens d’os berbos en -yer e -yir. 
 
Testo d’a resoluzión 
 
Os berbos rematatos en -yer (tipo creyer) e -yir (tipo fuyir) son irregulars en os 
suyos presens. A irregularidá consiste en o desarrollo d’un elemento belar -g- 
entre a radiz e a rematanza en a primera presona d’o presén d’indicatibo y en 
todas as d’o presén de suchuntibo. D’alcuerdo con ista peculiaridá, que ye 
prauticamén cheneral en o dominio lingüistico de l’aragonés, se recomiendan 
en a escritura común as formas siguiens: 
 
Presén d’indicatibo    Presén de suchuntibo 
creyer  fuyir    creyer   fuyir 
creigo   fuigo    creiga   fuiga 
creyes  fuyes    creigas  fuigas 
creye   fuye    creiga   fuiga 
creyemos  fuyimos   creigamos  fuigamos 
creyez  fuyiz    creigaz  fuigaz 
creyen  fuyen    creigan   fuigan 
 
E asinas, seguntes iste modelo, en os atros berbos en -yer y en -yir, como por 
exemplo cayer, leyer, trayer, contribuyir, construyir, muyir, ez. 
 
 


